

2091

## ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

Архивные материалы из Казахского гос. архива на тему:

"Общественно-экономические отношения киргизов в период господства Нокандского ханства."

- 1 -

ОПРОСНОЕ ОПИСАНИЕ

лежачим от укр. Барнаго чрез Пшпек, в Ташкент, Коканд, Наманган и прочим лежащим на этих путях военным крепостям, составленное переводчиком состоящим при Начальнике Алашанского округа и киргизов Большой Орды, коллежским регистратором Бардашевым. в 1859 году.

Дорога из укрепления Барнаго в Пшпек лежит на Запад; она удобна на всем расстоянии для прохода артиллерии и проходит чрез речку Большая Алмазы, в 8-ми верстах далее в 7 1/2 верстах нар. Аксай, от которой в 4 1/2 верстах встречается ключ Кыргаулды, а затем в 1/2 верстах р. Каскелен. От Кыргаулды до Каскелена дорога пересекает незначительными холмистыми возвышениями. От Каскелена (л. 14) равниною, прорезанною ирригационными каналами, до р. Чомолгана 8 верст. От Чомолгана дорога переходит частями лога на расстоянии 10 верст, до р. Каргалы, но лога эти не представляют значительных затруднений, для колесной езды, от Каргалы дорога идет долиною чрез речку Узун-Агац, до которой 10 верст, потом в 10 же верстах переходит р. Кара Кастек, при кургане Саурук, откуда в 7-ми верстах протекает ключ Шамси или Самси, за ним в 5-ти верстах р. Кастек. От Кастека дорога проходит частями лога и возвышениями, до р. Джирел-Айгыр, на пространстве 4-х верст, далее по такой же местности до р. Даманты на пространстве 15 верст, с этого урочища переходит долиною до самого Пшпека и путь может сначала на р. Ак-Терел в 10-ти верстах потом на верхния Ргайты, 14-ть верст, до нижней 17, от которой до ключа Талды-Булака 7 верст, от Талды-Булака дорога лежит по плоской возвышенности Курдай, вниз к ключу того же имени и склоняется на реку Чу, к броду Чулич, до которого от Талды-Булака 35-ть верст.

У брода Чумша берега р. Чу открыты и каменисты, река в этом месте разливается на несколько рукавов и имеет в ширину до 200 сажен; брод этот почти во всякое время года удобен для переправы; выше же Чумша переправа через Чу в брод представляет более затруднений по причине возвышенного падения воды, а ниже Чумша от впадения в Чу с правой стороны р. Кандыр Тас, покрыта на всем своем протяжении камнями на довольно значительное расстояние по обоим берегам, иногда непроходимыми. От брода Чумша до крепости Пшпек 20-ти верст; путь лежит по ровной местности. Корма и водоной от Верного до Пшпека в большом обилии по берегам речек, пересекающих этот путь. С Пшпекской дороги на Токмак лежит два пути: первый путь (он же и к оз. Иссык-Куль) поворачивает на Юго Запад с р. Кастак и р. Даманты. Путь с Кастака проходит чрез восточные оконечности сопки Суук Тобе к урочищу Джиз, на пространстве 25-ти верст; от сюда поворот на Юг к оз. Иссык-Куль. С ур. Джиз вниз по р. Кастак, впадающей в Чу до Токмака на 40 верст. Путь этот к Токмаку представляет небольшие затруднения для колесной езды, но корма и водоной <sup>он</sup> в большом обилии.

Второй путь отделяется с ур. Даманты и Ак Терек и на пространстве 20-ти верст соединяется на равном высот Бала-Джан, при горном перевале Бугу-Муж и Биш-Бучнак. от сюда на пространстве 30-ти верст до Токмака дорога проходит р. р. Агалакты и Караконус и не представляет большого затруднения (д. 15) к железной езде; корма и водоной в обилии. С урочища же Биш-Миринак вниз по р. Май-Булак лежит дорога в Пшпек и проходит на пространстве 30 верст по надкой местности до р. Чу, от которой до Пшпека 32 версты, тоже по совершенно гладкой местности.

Крепость Токмак, лежащая в 1 1/2 верстах от левого берега Чу, около могилы Исенгула (деда Урмана) имеет квадратную форму в

75 сажен стена; на углах устроены башни с пустой внутренностью и с бойницами, в башнях размещены два яруса для стрелков и третий с верку открытой стены имеет в основании (д. 16 об), около 1 1/2 сажен толщоты, а поверхности стен увенчаты зубцами. Высота стен не превышает 8-ми аршин. Орудий не имеет, построен собственно для закатчи (сборщиков заката) и при сильном внешнем неприятеле гарнизон обязан его оставить и присоединиться к Пишпеку. Гарнизону полагается до ста человек, в числе которых есть и небольшая часть канных сипагов. Пеших сарвазов нет. Продовольствие получают с Сарыбагышей (Умбед-Али, Торегилады и Джантая), которые и представляют в год пшеницы и проса до 50 батманов (который равняется 9-ти пудам 24 фунтам). Здесь козуют постоянно зимой и летом Сарыбагыши: Тнай, Темир, ведения манана Торе-Гильды и булаг ведения манана Рускулбека. Число их в этом месте и прильзит 6000 жибиток, но это одно из воинственных племен Дикокаменной Орды. Продовольствие гарнизона состоит наполовину из проса и пшеницы, которая мелется на двух каменных мельницах. В Кургане есть провиантские склады и в случае недостатка продовольствия в Пишпек гарнизону, его перевозят сюда.

Из Токмака лежит только одна дорога, в Пишпек; она имеет направление на Запад и вся удобна для колесной езды, на расстоянии 14 верст от Токмака дорога переходит р. Шамси, далее в 10-ти верстах р. Келети (д. 17 об) на нем в 5-ти верстах р. Наурус, от которой до р. Нисагаты 6 верст. С реки Нисагаты в 14 верстах находится р. Нсык, от сюда в 8-ми верстах расположена крепость Пишпек и того от Токмака до Пишпека 57 верст.

Пишпек расположен между р. р. Ала-Бадди и Аларча, под Северным склоном Алауавского хребта, стоит на гладкой долине. Длина стен около 60-ти сажен, поперечник около 50, высота около 2-х

сажен, а толстога не более также 2-х сажен в основании и постепенно кверху утончается; имеет по гребню зубцы, имеет также две длинных стены, равной величины: стороны крепости обращены на Юг и Восток имеют полукруглую форму, приспособленную к местности. Наружные ворота чрез первую стену (л. 18) с Севера, а вторые внутренние с Запада. В нем постоянного гарнизона до 250 пехих сарвазов, конных силагов не более 150 человек. Сарвазы вооружены ружьем со штыком и замком, а конные имеют ружья и кроме того всякий пику. Гарнизон продовольствуется на счет кочующих во круг крепости Киргиз Дикокаменной Орды рода Султы, которые представляют сюда пшеницу и просо около 500 батманов. Кроме всего этого на счет ханской казны везут ежегодно в Пишпек до 200 пудов рису из числа которого пользуется и Токмак.

В Пишпекке имеется только три пушки, из которых две больших длиной в 1 1/2 аршина, ядро величиною в диаметре около 2-х вершков; и одна меньш, длина которой в 1 аршин, ядро же (л. 18 об) в 1 1/2 вершка в диаметре. Кроме этого есть, так называемые, заплечьи (ручные артиллерии), которых находится штук до 15-ти, снаряд их равняется по величине своей грецкому ореху.

Прямая дорога от Пишпека в Ташкент проходит сначала на р. Шаралы в 8 верстах, отсюда в 6 верстах протекает р. Кибик и за нею в 6-ти же верстах р. Найман, а потом р. Сокулык в 7 верстах, от которой в 24-х верстах расположена незначительная крепостца Аксу, нар. того же имени; в этом укр. считают постоянного гарнизона 50 человек, обороны не имеет, стены чрезвычайно просты и незначительны. Гарнизон вооружен только 25-ю ружьями и в (л. 19) случае войны извне должен оставить свой пост и присоединиться к Пишпеку. Чтo крепостцы Аксу в 12 верстах расположены при р. Кара